

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háborúban léte mint a szerkesztésért felelős: **PURJESZ MÓR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Székhelyi-tér 1. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

## Két dal

Testvéri szárnyalással két dal ölekezett most megint győzelmesen a visszahódított Lembergben és szállt, szállt boldogan a löporfüstös egek felé, két nagyszerű fajta éneke, amely eddig idegenül állott egymás mellett a népek nagy forgatagában, de most a kölcsönös becsülés és szeretet melegével fog kezét a közös diadalra. Az egyik dal kemény és harsogó, de azért a melódiaja szárnyain erős és mélyeséges érzést emel, olyan e dal, mint a nép, amely dalolja: az acélos izmu és acélos energiától duzzadó, de szelíd és becsületese tengerkékszemű germán. Deutsche Treue, német hűség: e szálló igévé lett szavak a legizgazabb és legnémetebb költőtől, Schillertől valók, aki szemérmes volt, mint egy szűz és fenségesen lángoló, akár egy vulkán.

A másik dal imádságos és bánatos, de azért távoli viharok orgonája bug a dallama mélyén tovaengőn, olyan e dal, a mi dalunk, a félszemű Kölesey mélabus Himnusza, mint a magyar lélek, amelyből egy szomorú és dicső esztendőben fakadt, mely Petőfit szülte, de sok magyar reményt is temetett: komoly, méltóságos, áhitatos és elbusult.

E két dal, az egyik, amely a rajnai őrszilárd önbizalmát harsogja és a másik, amely a magyar nép zivataros századaiból látszik a jövőbe zengeni, mondom, e két dal ma ismét testvéri ölekezéssel száll ég felé, dicső esaták után.

A hatalmas és sziklakemény Germánia és a kicsiny és orosz-lánszívű Hungária megtalálták egymást a világtörténelem végtelenbe vesző országútján, örök időkre szóló diadalok határköveinél. Ez a barátság európai szent érdekek és haladás nagy igazságainak lángoló kohójában kovásolódott: hűség, igazság, becsület drágakövei ékesítik e nemes szövetség győzhetetlen Siegfried kardját. A román népek egyre jobban kiütözött dekadenciája, a szláv népek bizonytalan és ellenmondó kavargása közepette Európa biztosabb és tisztább jövődjét egyengeti most a monarchia, élén a magyarral és nagy szövetségünk, Németország.

Önzetlenebbül, áldozatosabban, tündöklöbben és gavallérosabban egyetlen nép sem vitézkedik e nagy háborúban, mint a magyar. A rajnai őrszem méltán hallgatja meghatottan, levett kalappal és emelt lélekkel, mikor poros és szürke, lankadatlan és győztes ezredek ajkán fölesendül a világ legszelidebb és legtisztább himnusza: Isten áldd meg a magyart!

(J. GY.)

## Lengyelországban üldözzük a visszavonuló oroszokat

### Agyuharc a tiroli és karinthiai határon

Budapest, június 25.

#### Orosz hadszíntér:

Halic és Zuraŭno közti harcok a Dnyeszter északi partján tovább tartanak, az oroszok ellentámadásait visszavertük, a mi támadásunk előbbrehaladt. Zydaezovon túl előnyomulva, tegnap elfoglaltuk Ohodorowot. Egyébként a Dnyeszter-menter Halicstól lefelé, továbbá Lemberg-től keletre, Ravaruska mellett és a Taner-mentén a helyzet változatlan. San déli részén nincs ellenség Lengyelországban a szövetséges csapatok üldözik a Zawiahost, Ozarow és Sienna felé visszavonuló orosz haderőt.

#### Olasz hadszíntér:

Tiroli és karinthiai határon többszörös agyuharc folyik. A partvidéki határterületen a reggeli órákban Romhitól keletre, az ellenség két támadását visszavertük. A görzi hídfő és a comeni fensík széle ellen az ellenség heves ágyutűzet intéz.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## Heves harcok Zuraŭno és Halics között

Budapest, június 25.

#### Hadisajtószállásról jelentik:

Galiciai hadszíntéren általános érdeklődés a Középső-Dnyeszter-szakaszra, Zuraŭno és Halics között irányul, ahol heves harcok folynak és az oroszok hiába erőlködnek, hogy a folyó északi partjára előnyomult szövetségeseiket visszaszorítsák.

Az Isonzo folyó menti arevonál déli részén az oroszok látszólag fokozott tevékenységre készülnek. Egyelőre heves agyuharcokba kezdtek.

## A fáradt Nikolajevics

„Züricher Tagblatt“ haditudósítójának sikerült elérnie, hogy a Moszkvában időző orosz generalissimus, Nikolajevics nagyherceg fogadja. A svájci újságíró a nagyhercegre több kérdést intézett, melyek a hadihelyzetre és jövődöbeli terveire vonatkoznak.

A nagyherceg így válaszolt:

— A legutóbbi haretéri események súlyos megpróbáltatást jelentenek Oroszországra. Mindamellet még mindig semmi ok sincs arra, hogy minden reményt feladjunk. Ami az én személyemet illeti, csak azt mondhatom, hogy fáradt, nagyon fáradt va-

gyok. Ez a háború idegrendszeremet teljesen tönkretette. Nem is fogok mint generalissimus visszatérni, mert sürgős nyugalomra van szükségem.

## Oroszok visszavonulása a Dnyeszterről

— június 25.

A Szcerek-patak mentén felállított orosz csapatokkal Mikolajov tájkától föl a grodek-leMBERGI műntig állottak nagy harcban Böhm-Ermóji csapatai. Ezekből az állásokból nagyrészt sikerült már kedd reggelre kiverni az oroszokat és estére az egész patak mentén mi vagyunk urai a helyzetnek. Különösen szivós ellentállást fejtenek ki az oroszok a patakkal párhuzamosan vonuló dombháttakkal. Itteni visszavonulásuk s Lembergnek elvesztése hozta magával a Eidačovon túl visszavonulásban levő csapatainknak még további hátrahúzódását.

Am az oroszok nemesak a Szcerek-patak mentén foglaltak el erős fedezékeket, de Lemberg-től északra és Lemberg közvetlen közelében a város alján Grodek felé néző területeken is. Az apróbb községek igen meg vannak erősítve, csak nagy küzdelmekkel tudunk az oroszok ottani lövőárkaiba behatolni. A döntő szerep ezeken a részeken is a tüzérségnek jutott s a tüzérségi munkála-

tok után következett az ellenállhatatlan rohamzásunk.

Az oroszok itteni állásfoglalásukban már nem is annyira Lemberg-et védték, mint a Lemberg-ből kelet felé vezető menekülési utjait akarták maguknak biztosítani. A Dnyeszter és Szcerek vidékéről való visszahúzódásuknak nagyobb tömegei valószínűen Przemyslani felé menetelnek, mert e kisebb hegyvidéknél hetek óta szakadatlanul erődtítményi vonalat készítenek. Komolyabb ellentállást azonban, miután északkeleten majdnem teljesen sik vidék húzódik a Bug mentéig, majd csak itt a Bug partján és a vele majd egyirányu Sztropa folyásán várhatunk annál is inkább, mert az újabb sikereink folytán előállott helyzet az egész Dnyeszter-menti orosz erőknél fokozatos hátrahúzódását is eredményezte.

## Orosz nyilatkozat a Skoda-féle 42-esekről

Amsterdam, június 25.

Az Exchange Telegraph Company varsói tudósítója írja a következőket:

Lesgincseff vezértörzsorvos, aki mostanában tert vissza a galiciai óriás esaták színhelyéről, így nyilatkozik a Skoda-féle 42-esekről:

— Normális hordképességük hét kilométer és a lövedék lágy talajba husz láb mélyen hatol be, mielőtt explodálna. A robbanás két másodperccel következik a lecsapódás után. A „pilseni“ haubicoznak, átmérőjüktől eltekintve, a Krupp-féle mozarakkal semmiféle hasonlóságuk sincs. Egy „pilseni“ lövedék mindenkit megöl husz yard (több mint 18 méter) körzetben belül és esetleg olyanokat is, akik távolabb állanak. Magának a gáznak a nyomása szétrobbantja a falakat és az ugynevezett bombabiztos fedezékek tetőit. Az emberek egész csapatát, akik a lövedék szilánkjai, a szereteszórt kövek és földtörmelékek elől megmenekültek, megöli, megnémitja vagy megvakítja a légnyomás. A közelálló embereket pedig biztosan széjjelrobbantja. A gáz behatol a test belsejébe, a véredényekbe, felpuffasztja azokat, úgy hogy végül az egész test formálisan széjjelrobban. Némelykor csak a ruhákat szaggatja le a légnyomás, de az olyan emberekből, akik egészen a robbanás közepéig vannak, egy darabka sem marad épségben. Ruháiknak nyomma sincs és csak apró éredarabkákat lehet a környéken találni. Ha a robbanás igen közel történt, a fegyverek fémrészei úgy elol-

vadnak, mintha villám ütött volna beléjük. Azokat a katonákat, akik az ilyen explozió óta nem jelentkeznek, legtöbbször az eltűntek között kezelik, mivel halálukat nem lehet megállapítani.

## Az orosz-román határról

Bukarest, június 25.

Hatalmas szenzációval számoltak be a mai lapok és a jelentéseket élesen kommentálják. Az oroszok ugyanis a románok elől a határt.

Orosz-Ungheiből érkezik a szenzáció jelentés, amely szerint az orosz vezetés elrendelte az ungheni-i határ lezárását és a kereskedőket, valamint a privát utazókat, akik Románia felé igyekeznek, egyszerűen visszautasítja.

A határon különben folyton zavarok vannak. Az oroszok igen tartanak a románoktól és kémkedéssel vádolják őket. A letartóztatások napirenden vannak.

## Nincs békeajánlat

Frankfurt, június 25.

A „Frankfurter Zeitung” jól értesült diplomáciai körökből vett információi alapján közli, hogy Németországnak eddig még senki se tett békeajánlatot. Németország maga, igen természetesen, nem tesz kezdeményező lépéseket.

## Az orosz forradalom

Berlin, június 25.

Az ideérkező jelentések szerint az orosz forradalom délen fenyegető keretekben terjed. Karkovban, Kiewben és Kazánban a zavargások napirenden vannak. Az orosz rendőrség tehetetlen, katonaság közbelépését egyelőre mellőzni szeretnék.

## Sztrájk az orosz municiógyárakban

Kopenhága, június 25.

A lapok jelentik Pétervárról, hogy az állami municiógyárak munkásai sztrájkba álltak, ugyancsak a kronstadti művek munkásai is. A sztrájk oka ismeretlen. Pétervárott tizenháromezer munkás sztrájkol.

## A franciák háboruja

Páris, június 25.

Legújabb kimutatás szerint a franciák hadiköltsége eddig meghaladja a tizenhatodfél milliárdot. Egyéb adatokat nem hoztak nyilvánosságra.

## Levegőbe röpitett olasz löszerraktár

Tegnap délután öt órakor egy harminc és feles mozsárunk mesterlövése eltalálta a Campomolon erőd melletti főlöszerraktárt. A

robbanás oly hatalmas volt, hogy a légnomást még hét kilométernyi távolságra is lehetett érezni. Sziklatörmelékek és vasdarabok vulkán kitoréséhez hasonlóan kétszáz méter magas kővében repültek a levegőbe.

E szép siker nemcsak tűzérési technikánk érdeme, mert csak Mandl főhadnagy, leghíresebb repülőnk egyikének, előzetes felkészítő munkája után vált lehetségessé. Felszállott háromszáz méter magasra s így megjelölte az irányt a tűzparancsnok számára, aki nek állása néhány száz méterrel mélyebben fektet, mint az 1850 méter magasban levő, elrejtett löszerraktár.

Ez a tett volt egyszerűsége kezdeté magas-hegyvidéki légmunkáknak, melynek nehézsége és veszélyei minden eddigit felülmúlnak. Az olaszok ezért mind eddig nem is merészkedtek át küldeni repülőiket a határainkon.

## Bulgária végleg Oroszország ellen fordul

Szófia, június 25.

Oroszország ellenségei vasárnap népes gyűlést tartottak, amelyen először lépett a nyilvánosság elől a fiatal Stambulov, az orosz bérencék által meggyilkolt legnagyobb bolgár államférfiak egyikének fia.

— Az én apám — mondta — felismerte azt a veszélyt, amelyet Bulgáriát Oroszország részéről fenyegeti és ezért kellett meghalnia. Ezért ölték meg Petbotot is. De az ő eszméik örökké élni fognak minden bolgár lelkében és azokat nem lehet többé kiirtani. Ghendieffnek, aki pártunkat az oroszok akarta adni, távoznia kellett kötelességünkkel. Én most léptem a politikai élet színterére, — ugymond a fiatal Stambulov — hogy a meggyilkolt atvám ideáinak megvalósításáért harcoljak.

Russzofil körökben az ifj. Stambulov fellépte nagy zavart okozott. Az orosz sajtó elvesztette a fejét és már nem tudja, hogy féktelen dübörök milyen szavakkal adjon kifejezést.

A Birsevia Vjedomosti, Szaszonov külügyminiszter személyes organuma a legélesebb, mondhatnánk drasztikus hangon, vezércikkben támadja Bulgáriát.

Figyelmezteti Radoszlawoff miniszterelnököt arra, hogy a négyesszövetség többé nem fog törődni Bulgáriával, mint azt Romániával és Görögországgal tette.

A cikk így végződik:

„A bolgár nép keményfeji vezetői azt hiszik, hogy a négyesszövetség tovább fogja kérni őket? Keserűen csalódnak! A Szófiában uralkodó tébolyodottak tudják meg végre, hogy nagyvárosi háborújuk a romlásba dönti Bulgáriát.

**HERE SZÉNA és MARCHANAK** való, valamint **herés árpa-szalma** kapható **IRITZ MIK-SÁNÁL** olasz árban.

## Nagy élelmezési ankét Makón

### Az alispán akciója

A háborúnak egyik legkellemetlenebb kísérője az élelmickek folyton tartó drágulása. Hervay alispán szociális érzékének köszönhető, hogy városunkban és a vármegyében a drágaság nem fajult elviselhetetlenné. Alispánunk fáradhatatlan buzgalommal igyekszik a lakosságot a drágasággal járó nagy gondoktól megszabadítani és ennek keresztülvitele érdekében nemcsak hivatalában, a fenhatósága alá tartozó hatósági szervezet közreműködésével követ el mindent, hanem személyes közreműködésével is. Sokszor látjuk őt a kora reggeli órákban a piacokon megjelenni s ahol ő megjelenik, a drágaság egyszerre elpárolog, a túlkövetelő piaci árrussal együtt, akit a rendőrség vesz gondjaiba, hogy máskorra elvegye kedvét az amugy

is agyonuzsorázott fogyasztókönzésé kiszippolyozásától.

Hervay alispán most ismét nagy akcióra készül. Kezdeményezésére Csanád, Csongrád, Békés, Torontál és Aradvármegyék alispánjai és polgármesterei megbeszélést folytattak hogy a lakosságra nehezedő drágaságon miképpen enyhítsenek.

A megbeszélés eredménye lesz az a nagyszabású ankét, amelyen Csanád, Csongrád, Békés, Arad és Torontál vármegyék kiküldöttei, továbbá ezen megyék területén levő törvényhatósági városok vezetői vesznek részt. Ezt az ankétot Makón tartják meg kedden délelőtt a vármegyeházán, ahol az élelmezéssel kapcsolatos igen fontos kérdések fognak szőnyegre kerülni.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Június 26. Szombat. Róm. kath. és Protest. Ján., Pál Görög-orosz jun. 14. Aquilina Nap kel 4 óra 04 percek, nyugszik 8 óra 00 percek.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvetté eső várható. Sürgönyrogó: Enyhébb, elvetté espadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

### Hová megy a cár?

Elmegy a harelérre, ezt jelenti hidegen és szárazon egy pétervári hír. Olvastunk mi már más hangu komünnikéket is. Büszkén, tele tudóval ordították nyugat felé: Megy a cár Lembergbe, Premyslbe, az elhódított városaiba!

Most hová megy? A front mögé, ahol a fejezett trén és tűzérés vad pánikja elseperheti az atyuskát, vagy a frontra, hogy az eltemetetlen hulláknak, szegény, szegény muzsikjai hulláinak látása elriassa, vagy a fáradt, beteg Nikolajevicsét akarja megkérdezni, mikor mennek már Krakóba, Bécsbe, Budapestre?

Szegény, szárnyaszegett komünniké! De szimpla a gunyád, milyen csendes, halódó vagy!

— Tisztujtás a városnál. Ma délelőtt 9 órakor, mint már közöltük, tisztujtó közgyűlés lesz a városnál, melyen a megüresedett árvaszéki jegyzői állást fogják betölteni. A választás iránt szokatlanul élénk mozgalom nyilvánul meg, s mint az előlelekből látható, nagy küzdelem lesz a jelöltek között. A választás eredménye természetesen a kijelölt választmány döntésétől függ, hogy hogy a teljes kvalifikációval nem bíró tisztviselőket jelöli-e?

— Az arató munkások figyelmébe. A hatóság a mostani időben nagy gondot fordít arra, hogy az aratói munkák mindenütt zavartalanul biztosítva legyenek. Ha valakinek nem lesz arató

munkása, ez esetben az illetőhöz a hatóság fog az itthon maradtak közül a hatóság által megállapított munkabér mellett aratót kirendelni. Saját érdekükben figyelmeztetjük a munkásokat, hogy igyekezzenek az aratói, cséplési munkákra elszerezni, mert még most a munkaadóval a munkabérré szabad egyezséget köthetnek és esetleg nem lesznek kénytelenek hatósági kirendelés esetén kevesebb munkabérért dolgozni, mint amennyit maguknak szabad egyezkedés útján biztosíthatnának. Nagyon jól teszi tehát minden munkás és mindaz, a ki más gazdaságában aratói szokott, ha mielőbb elszereződik s nem teszi ki magát a hatósági kirendelésnek amit az aratói munkák rendkívül nagy jelentőségére — tekintettel, a legszigorúbban végre fognak hajtatni.

— Drágább lesz a gyógyszer. A belügyminiszter — egyetértve az Országos Közegészségügyi Tanáccsal — tekintettel arra a körülményre, hogy egyes gyógyszerek beszerzési ára a jelenlegi viszonyok következtében emelkedett a már korábban kiadott rendeletben felsorolt egyes gyógyszerekre nézve új maximális árt szabott meg július hó 1-től kezdődőleg. A rendelet hivatlan természetesen tizenkét vénymintának az ára szintén megváltozik. A rendelet hangsúlyozza, hogy az árak csak ideiglenes jellegűek s amint a rendkívüli viszonyok elmúlnak, a gyógyszerek beszerzési árának emelkedése megszűnik, a szokásos évenkénti ármegállapítás idejének bevétele nélkül. A rendelet szigorú betartásáról a tisztifőorvosok tartoznak meggyőződni az egyes gyógyszertárak gyakoribb megvizsgálása által. A rendeletet a hivatalos lap mai száma közli.

— Szőlőgazdák mozgalma. Az Arad-hegyaljai Szőlőgazdák Egyesülete tekintettel a kedvezőtlen borértékesítési viszonyokra, aminek egyik okát a szőlőbirtokosok — mindenesetre nem ok nélkül — a sörfogyasztás folytonos térfoglalásában látják, egyrészt az idej bortermés értékesítésének elő-

mozdítása céljából, másrészt pedig azért, hogy az árpának, mint liszt-pótló terménynek és mint állati erőtakarmánynak, erre a célra való felhasználásával a közéletmezés ellátásának kérdése könnyebben és olcsóbban legyen megoldható, az idején árpatermes ipari célokra s különösen ipari sörgyártásra való felhasználásának korlátozása céljából feliratot intézett a kormányhoz.

— **Kitüntetett makói ifju.** Első a mi katonáink közül, aki az olasz harctéren tanúsított hősiességéért II. osztályú vitézségi érmet kapott Juhász Oszkár, a 46. gyalogezred kadettörmenestere, Iritz Sámuel főtéri vaskereskedőnek fia.

— **A rendőrségről.** A városháza udvarán egy sátorhoz való részletek vannak gazdátlanul. Tulajdonosa átveheti. — Egy drb. sárga szőrű nőstény daxli kutya elkóborolt. Megtaláló a rendőrségnek jelentse.

— **Könyörgő körmenet Szegeden.** A szegedi katolikus kör a múlt év június 28-án történt véres tragédia emlékére, amidőn a trónörökös párt galád módon meggyilkolták, nagy könyörgő körmenetet rendez június 29-én, Péter Pál napján, melyre az egész vidék, így Makó város lakosságát is meghívták. A körmenet programja a következő: D. u. fél 6-6-ig gyülekezés és felállítás a Templom- és Gizella-téren. 6 órakor a Templom téren felállított dízsátorban ünnepi litánia s utána szent beszéd, amelyet dr. Glattfelder Gyula esanádi megyéspüspök ur Oméltósága tart. Ennek végeztével kezdődik a körmenet az Oltáriszentséggel a következő utvonalon: Templom-tér, Gizella-tér, Tisza Lajos-körút, a Dugonics-téren át a Kálváriatefőbe, onnan a Londoni-körúton, a Mars-tér közepvonalon és a Kórház-utcán át a rókusi templom elébe, ahol künn a szabadban főt. dr. Zadravecz István szt. Ferencendi házfőnök ur tart beszédet, amelynek végeztével a menet folytatja útját és a Kossuth Lajos-sugárúton, Széchenyi-téren, Karász-, Jókai utcán és Gizella-téren keresztül tér vissza a Templom-térre, ahol Tedeummal fejeztetik be.

— **Anyakönyvi hírek.** Házas-ságok kötötték: Szilágyi István Raffai Juliannával. Elhaltak: Varga Sándor 66 éves, Dékány István 72 éves, Nagy Gy. József 20 éves korában.

## Az új maximális árak

Julius 14-től

Az új termés értékesítésére vonatkozó rendelet életbeléptetésekor nyilvánvaló volt, hogy az érvényben tartott maximális árak immár meg nem állhatnak s a kormány új legmagasabb árakat léptet majd életbe. Ez meg is történt. A hivatalos lap tegnapi száma közli a kormányrendeletét, amely szerint a búzáért rozszért, kétszeresért, árpáért és zabért követelhető legmagasabb árak hatályon kívül helyezésével 1915. július 10-ik napjával kezdődő időre új legmagasabb árakat állapít meg.

Az új maximális árak alacso-

nyabbak, mint a régié és rendelkezései közül ki kell emelni az időközönként megállapított maximális árak közötti különbséget. Ugyanis a rendelet annak, aki hamarabb készül el az új búzával, magasabb árakat állapít meg, nyilván azért, hogy az intenzívebb gazdálkodásnak több költségeiért, amellyel korábban végezhet az aratást, a eséplest s korábban hozhatja ki az új termést, kártalanítsák a termelőt.

Az új maximális árak búzánál 2 százaléknál nem több keveréket tartalmazó, hektoliterenként 75 kilogrammos súlyminőségű, egészséges búzára, rozsnál hektoliterenként 70 kilogrammos súlyminőségű, egészséges rozsrá, árpánál és zabnál — súlyminőségre való tekintet nélkül — egészséges árpára és zabra vonatkoznak.

Amennyiben a buza hektoliterjének sulya — 2 százaléknál nem több idegen keverék mellett — 75 kilogrammnál nagyobb, a megállapított legmagasabb ár a hektoliter-súlykülönbözetnek minden teljes kilogrammja után 77 fillérral, további 3 kilogramm súlykülönbözetig, azaz 80 kilogrammig tizenöt fillérral emelkedik. Amennyiben a buza hektoliterjének sulya — 2 százaléknál nem több idegen keverék mellett — 75 kilogrammnál kisebb, a megállapított legmagasabb ár a hektoliter-súlykülönbözetnek minden teljes kilogrammja után 72 fillérral, azontul minden további kilogrammnál 70 fillérral emelkedik. Ha a buza 2 százaléknál több idegen keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett 2—2 százaléktöbblete után a megállapított legmagasabb árból 100 kilogrammonként harminc fillért le kell vonni.

Amennyiben a rozs hektoliterjének sulya 70 kilogrammnál nagyobb vagy kisebb, a megállapított legmagasabb ár a hektoliter-súlykülönbözetnek minden teljes kilogrammja után, de legfeljebb 3 kilogramm súlykülönbözetig 15 fillérral emelkedik, illetéleg esökken.

A legmagasabb árakat, amelyek magukban foglalják a rakodó állomáshoz való szállítás költségeit is, zsák nélkül, az átvételi helyen és készpénzfizetés mellett történt eladás esetére kell érteni.

Julius 10-én tul tálos búzát, rozst, kétszerest, árpát és zabot drágábban árusítani vagy vásárolni annál az árnál, melyet a jelen rendelet legmagasabb árul megállapított arra a helyre nézve, ahonnan az eladás történik.

A lisztárak kiszámításánál a minisztérium további intézkedésig ezentul is a buza, rozs és árpa tekintetében eddig érvényben volt legmagasabb árak az irányadóak.

A Tisza—Maros szögére, tehát Csanádvármegyére is vonatkozó maximális árak a következők:

Buza legmagasabb ára méter-mázsánként:

Julius 10-től 21-ig bezárólag	40 K
" 22 " 31 " "	39 K
Aug. 1-től 10-ig bezárólag	38 K
" 11 " 21 " "	37 K
Aug. 21-ike utáni időben	36 K

Rozs legmagasabb ára méter-mázsánként:

Julius 10-től 21-ig bezárólag	32 K
" 22 " 31 " "	31 K

Augusztus 1-e utáni időben 30 K

Árpa legmagasabb ára méter-mázsánként:

Julius 10-től kezdve 27-50 K

Zab legmagasabb ára méter-mázsánként:

Julius 10-től kezdve 28 K

## Egy hőbortos angol ötlelei

A most folyó borzalmas tragédiába mindinkább belejátszik a kómikum, ami jórésben az olaszok „diadalmas” háborújával táplálkozik. De akadnak vidám figurák a velünk ellenséges államokban élő és kellő fantáziával bíró urak között is. Ezek közé tartozik például Wells, az angol író, akinek néhány munkáját magyarra is lefordították. Ez a különleges téren dolgozó szerző, aki már eddig is sok fantasztikus bolondságot írt össze, azzal az ötlettel állott elő, hogy föl kell szólítani és lelkesedésre kell bírni a hét szövetséges állam minden zsenijét, hogy mint föltalálók igyekezzenek, ha mindjárt eredménytelenül is érvényesülni. A meggabalyodott író úgy véli, hgy ha az angol, a francia, a belga, az orosz, a szerb, a montenegrói és az olasz föltalálók a sarkukra állanak és nagyobb összegből álló pályadíj elnyerhetőségével biztatják őket, az esetben a németeknek, az osztrák-magyaroknak és a törököknek hamarosan végük lesz és térdre borulva kérnek kegyelmet.

Wells, a hőbortos nagymestere, szentül hiszi, hogy a rendelkezésre álló föltalálók mindegyike képes és hogy a nemes törekvés még a montenegróiakat is arra bírja, hogy egyebek mellett még az örök gépet is nyélbeüssék. Épen úgy bizik a rációkban, noha ezek talán azt sem tudják, hogy leleményes találmányok föltalálói is élnek ezen a földön. Ami a föltalálókhoz fűzött reményeket illeti, azok, szerinte nem tulzoltak, mert minden hazafias polgártól el lehet várni, hogy eszével és ötletével a most folyó háborúnak váratlan fordulatot adjon és így az angolok és társaik győzelmét előre vigye.

Az író, akit egy félbolond millionos támogató, első sorban olyan találmányt kér, a melynek segítségével a tengereken uralkodó német buvárhajókat három és fél óra alatt egyszerre meg lehet semmisíteni és pedig egyszer s mindenkorra. Másik óhaja olyanféle löveg, amely legalább is hatszáz kilométernyire hordjon és képes legyen egy és ugyanazon időben három német, két osztrák-magyar és egy török hadsereget megsemmisíteni, legalább is kilenc nagy várossal együtt, amelyek között Berlin és Bécs okvetlen szerepeljen.

Ha ezeket a csekélységetek föltalálják és alkalmazásba hozzák, az esetben Anglia és Társai az egész világon uralkodnak. A kótyagos szerző amint látszik, sok mindenre gondol, csak arra az egyre nem, hogy katonáink ütközeteiben, rendes viszonyok között rakjanak meg bennünket, amint a mieink tették és teszik velük.

**Adakozzunk e megvakult katonáknak**

## Színház

MŰSOR:

Szombaton itt először fényes új kiállításban Kellen Rózsi jutalomjátékául: A PIROS RUHÁS HÖLGY nagy operett.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal JÁNOS VITEZ magyar daljáték.

Vasárnap este bérletszünetben másodsor A PIROS RUHÁS HÖLGY nagy operette.

Hétfőn nincs előadás.

Kedden délután fél 4 órakor olesó helyárrak mellett: ZSUZSI KISSASSZONY nagy operett.

Kedden este 8 órakor rendes helyárrakkal páratlan bérletben: A KIS KIRÁLY vig operett.

Szerdán bérletszünetben Révész Ilonka jutalomjátékául: LUXEMBURG GRÖFJA Lehar nagy operettje.

\* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután leszállított helyárrak mellett kerül színre a „János vitéz” c. magyar daljáték, amelynek főszerepeit Révész Ilonka, Kellen Rózsi, Nádasy, Sugár, Rónai, Remete, Heltai és Komlós játsszák. Este rendes helyárrakkal bérletszünetben kerül színre a „Piros ruhás hölgy” c. nagy operett, amelynek szombaton lesz a bemutatója. Az operett vezetőszerepeit: Révész Ilonka, Kellen Rózsi, Serfőzy Ilonka, Pintér Irma, Sugár, Rónai, Komlós, Torma, Szarvassy és Garay játsszák. Jegyeket ezen előadásokra már lehet előre váltani.

## REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(936)

102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

— Én istenem — semmivel! Nincs ő arra utalva! Gazdag ám az apósa! De ő maga is gazdag lehet, mert gyönyörű gyémánt fülbevalót vett a napokban a feleségének.

— Ahá, most már értem! Gondolá magában a detektiv. Takarékos ur lehet, aki mindent olesón szeret vásárolni.

Mindannak dacára elment a Bristol-szállodába s ott is kérdőzködött. Illosvay tábornok és családja felől.

Megtudta, hogy a fiatal pár előbb érkezett ide Rómából, az öreg ur pedig később jött utánuk Budapestről.

— Rómából, gondolá magában a titkos rendőr. Ott nagy ékszerlopás követtett el a Borghese-féle tárlatban! De mit is beszélék? Ez az idegen ur egy grófi tábornok veje, csak nem áll összekötésben ezzel a lopással?

Ezt a gondolatot a titkos rendőr mint nevetséges képtelenséget lökte el magától! Nem is foglalkozott ezzel az ügygel többet.

Korbay pedig azalatt az ünnep alatt, hogy műtörténeti tanulmányokat akar tenni, Londonba jött s mindenekelett az ajánló gyémántárusokat kereste fel.

(Folyt. köv.)

**POÓR ENDRE**  
gyógyserűsénél kapható Makón

**VILMA-CRÉM**  
gyorsan és biztosan ható ar-  
talmatlan szer, szeplő, méjfolt,  
ar- és kézvérség és min-  
deztőlé hirtisztálanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-  
pan és hajlíjtó szer.  
Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona, Vilma  
szappan 70 fill. Hajlíjtó 1 ko-  
rona. Gyógyserűsereket is kaphatunk a  
makói kórházban.

A „Makói Független Ujság”  
előfizetési ára vidékre:  
Egész évre . . . . 14 kor.  
Félévre . . . . . 7 kor.  
Negyedévre . . . . 3 K. 50 fill

**„JUTA”**  
lisztes zsákok 150 filléért,  
korpás zsákok 100 filléért  
vesz darabonként a  
**Zeitler Rudolf és Tsai**  
gőzmalom és jéggyár részv.

**Ujságárusokat**  
felvesz a lap kiadóhivatala.

**A Korzó-szálloda**  
és vendéglő  
kedvező árban  
eladó.

**Hereföld 100 hold**  
kiadó Iritz Miksánál.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen  
**A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-ba.**

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha  
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:  
**Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemet-  
lenségeit és számtalan betegségét  
megszünteti a KUDAR-féle

**antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.**  
A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-  
hetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!  
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-  
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!  
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy  
érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,  
Ideál-poudert, Ideál-szappant**  
használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-  
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-  
ellátva — és rában szerezhetők be.  
Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.

**Lábpólishoz! Izzadás ellen!**  
A mostani világháboruban a nagy fá-  
radalmak között harcosaink áldása

**Pára-pasta**  
1 tubus 150 1 tubus 150  
megkönnyebbit a gyaloglást, megszünteti a test  
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-  
ményedés képződését és bevált óvszer az összes  
bolhák tetvek és egyéb férgek ellen  
Kapható Makón:  
**Pepper Gyula drogériájában, Fötér.**  
Tábori postáccsomagban küldhető

**Mindenki örül, mert**

napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt-  
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb  
jutunk a nagy háboru befejezéséhez és mindennap egy  
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka  
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt  
helyez arra, hogy

**HOSEINK NAGY ARCKÉP-CSARNOKA**

kifogástalan,  
izléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy  
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hős-  
ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát  
kötelességének hozzátartozója a ckép-t elhelyeztetni a  
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének  
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

**Még mindig fogadunk el fényképeket!**

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajóján, Makón.